

Организации

FARA ДЕЛАЕТ СТАВКУ НА НОВОЕ

“Фонд прикладных исследований и агробизнеса” реализует 24 проекта

Сегодня уже всем ясно: приватизация земли, воспринимаемая на первых порах как наиболее верный шаг по реформированию аграрного сектора экономики, породила больше вопросов, чем ответов. Один из них — что должно прийти на смену многочисленным вспомогательным службам, действовавшим в свое время на селе? Впрочем, эти проблемы наряду с другими оказались в центре внимания ученых. Наглядным примером может служить деятельность общественной организации “Фонд прикладных исследований и агробизнеса” (FARA), созданной в октябре 1998 г.

На вопросы нашего корреспондента отвечает исполнительный директор FARA Грачик Джавадян.

— Г-н Джавадян, каковы цели и задачи фонда?

— FARA создана для того, чтобы наладить сотрудничество по цепочке “наука-производство-образование”. Конкретный механизм реализации — оказание армянским фермерам технической помощи, предусматривающей проведение консультаций и исследований, организацию обучающих семинаров. Для решения этих задач фонд использует интеллектуальный потенциал профессорско-преподавательского состава Армянской сельскохозяйственной академии, местных и зарубежных научных организаций. На сегодняшний день FARA объединяет в своих рядах свыше 500 специалистов, занятых в различных областях сельского хозяйства.

— К настоящему моменту уже реализован ряд программ. Представьте, пожалуйста, некоторые из них.

— За короткое время нам удалось выполнить четыре большие программы, имеющие первостепенное значение для дальнейшего развития сельского хозяйства Армении. Это программы “Болезни помидоров”, “Обеспечение санитарно-гигиенических норм для получения высококачественного молока и молочных продуктов в сельскохозяйствен-



ных коллективах Лорийского марза”, “Методы кормления свиней”, “Ознакомление и исследование семян помидоров”. По поводу последней программы отмечу, что со стороны FARA были проведены исследования десяти зарубежных сортов. Получены следующие результаты: урожайность составила 1100 центнеров против 350 с одного га. С целью продолжения исследований эти сорта выращиваются во многих фермерских хозяйствах Араратского и Армавирского марзов.

Особо хочу остановиться на одном важном исследовании, которое было посвящено производству безвирусного посадочного материала картофеля. Исследования этих сортов проводятся в ряде крестьянских хозяйств Раздана, Апарана, Ахуряна, Сисиана, Ехегнадзора. В дальнейшем эти хозяйства станут учредителями местных ассоциаций по производству оздоровленных безвирусных посадочных материалов картофеля. В это дело большой вклад вносит проект содействия маркетингу Департамента сельского хозяйства США (М.А.Р.).

Должен сказать, что в текущем году количество программ прикладного характера значительно увеличилось. В

настоящее время FARA реализует 20 мини-грантовых проектов и 4 проекта прикладного характера. Главное — фонд не получает финансовой помощи из госбюджета. Основной источник — это различные зарубежные и международные организации, которые предоставляют гранты для проведения прикладных исследований и обучения фермеров.

— Г-н Джавадян, если не ошибаюсь, FARA не обошла вниманием и животноводство.

— Проведенные в этой области исследования показали, что существующий в последние годы недостаток кормов, не говоря уже об их качестве, привел к следующей ситуации. Удойность одной коровы не превышает в среднем 1620 кг в год. Сейчас в опытных хозяйствах коров скармливают остатками переработанных семян хлопка (шрот). Он завезен в количестве 40 тонн. По мнению членов фонда, использование таких кормов является одним из наиболее эффективных путей повышения белка в рационе животных и птиц. Кроме того, ведутся исследования по внедрению сахарной кукурузы — совершенно новой культуры для нашей страны.

— Одно из направлений деятельности FARA — это организация обучения...

— В прошлом году при участии голландской фирмы “Agrovision” был организован семинар по теме “Предоставление консультационных услуг в сфере овощеводства”. Занятия для профессорско-преподавательского состава Сельхозакадемии и 22 сотрудников ряда тепличных хозяйств вел специалист Джеральд Старинг. Затем некоторые участники семинара побывали в Голландии, где ознакомились с опытом местных овощеводов.

Карен МАЛХАСЯН



Образование

УЧЕБА И ОТДЫХ — ПОНЯТИЯ СОВМЕСТИМЫЕ

“VV Centre” поможет выучить английский в самой Англии

Принято считать, что рынок образовательных услуг оказался наиболее восприимчивым к новым веяниям. В данном случае речь идет о возможности пополнения языкового багажа, к примеру, в Британии. Но как найти нужное учебное заведение? Тут на помощь могут прийти частные структуры, специализирующиеся на образовательных программах.

Наш корреспондент беседует с руководителем индивидуального предприятия “VV Centre” Вартуи Бурковой.

— Как на практике реализуются образовательные программы?

— “VV Centre” является полноправным представителем 150 британских школ, предлагающих изучение английского языка иностранцам. Перед теми, кто хочет учиться, встают, как правило, две проблемы: языковая и финансовая. Когда они решены, мы проводим консультации, подбираем

соответствующий вариант проживания (семья, общежитие, гостиница), разрабатываем культурную программу. Одним словом, стараемся помочь совместить приятное с полезным, т.е. учебу с отдыхом.

— У каждого, кто занимается бизнесом, была какая-то отправная точка. Как Вы начинали?

— В свое время я побывала в Англии, где одна из моих дочерей проходила трехнедельное обучение английскому языку. Именно тогда я воочию убедилась, насколько эффективна подобная языковая практика. Скажу больше. Общение с преподавателями и учащимися дает представление о менталитете, стиле жизни других народов.

— Хотя лингва-туризм достаточно широко распространен и доступен в мире, для подавляющего большинства наших соотечественников такие расходы,

мягко говоря, не по карману. Как Вы расцениваете дальнейшие перспективы “VV Centre”?

— За два года нашими услугами воспользовались около 20 человек. Среди клиентов есть и дети, продолжающие учебу в частных школах, и студенты, стремящиеся поступить в вузы международного уровня. Как бы то ни было, я искренне считаю, что сфера образования — это наиболее перспективное вложение средств. Ведь пополнение знаний, развитие творческого начала возвращаются по большому счету в виде нормально функционирующей экономики. Для нас, только-только формирующих рыночные механизмы хозяйствования, наличие специалистов, обладающих солидной профессиональной подготовкой, еще очень долго будет оставаться задачей задач.

Карен МАЛХАСЯН

Новости

“АЛМАСТ” В ОЖИДАНИИ ИНВЕСТОРА

Решением правительства Армении 62,8% акций ЗАО “Алмаст”, оцененных в 425 562 тыс. драма (около 850 тыс. долларов), выставлены на конкурс предложений, который завершится 31 августа текущего года. Этот завод являлся основным поставщиком алмазных инструментов на территории СССР.

Площадь строений и зданий завода “Алмаст” составляет 24879 кв.м. Из них лишь 800 кв.м принадлежат Айгешатскому филиалу завода в Армавирской области, а основные площади принадлежат ереванскому головному предприятию. Общая земельная площадь составляет 3 147 га. “Алмаст” специализируется в производстве алмазных инструментов и алмазного порошка. По положению на 1 октября 1999 года, на заводе работали 280 человек.

Общий долг “Алмаст”-а по положению на 01.04.2000 г. составлял 187 200 тыс. драмов (около 370 тыс. долларов). Краткосрочные банковские кредиты — 81 160 тыс. драмов, расчеты с поставщиками и подрядчиками — 13 990 тыс. драмов, расчеты с госбюджетом — 30844 тыс. драмов, в том числе штрафы и пени — 13 314 тыс. драмов. Расчеты по части соцстрахования и соцзащиты — 19144 тыс. драмов, в том числе штрафы и пени — 2394 тыс. драмов. Арабкирский филиал “Ардшинбанка” предоставил заводу кредит на сумму 152000 долларов. По положению на 05.05.2000 года проценты по кредиту составили 1196,08 доллара, процентные выплаты по просроченному кредиту — 4186,28 доллара, а штрафы — 66,8 доллара.

Все предложения инвесторов должны быть обсуждены, и наилучший вариант тендерная комиссия обязана представить правительству Армении не позднее 3 сентября 2000 года.

ГЕРМАНСКИЙ БАНК KfW НЕ СПЕШИТ

Строительно-монтажные работы по реконструкции высоковольтных подстанций “Камо” и “Ванадзор-2” под угрозой срыва. Причиной этому стало отсутствие подтверждения от германского банка KfW о предоставлении на эти цели кредита на сумму 27,5 млн. DM в рамках армяно-германского межправительственного соглашения. Об этом сообщил официальный представитель международного концерна ABB Феликс Тадевосян.

По его словам, по той же причине не подписан окончательный договор с международным концерном ABB, победившим 26 июня в тендере за право осуществить реконструкцию. Кроме ABB в тендере приняли участие немецкие компании SIEMENS и ALSTON. Как сообщил Ф. Тадевосян, тендерная комиссия повторно обратилась к германскому банку и подтвердила свое решение о готовности приступить к подписанию договора с компанией ABB, так как согласно утвержденному графику, работы по реконструкции подстанций должны были начаться уже с августа месяца. По его словам, надо учитывать, что зима не за горами, и в таких климатических условиях вести строительные работы очень трудно.

Напомним, что кредит правительства Германии должен был предоставляться Армении сроком на 40 лет, с началом погашения через 10 лет и процентной ставкой в 0,75% годовых.

ЗАКУПКИ ОБЕСПЕЧИТ МИНСЕЛЬХОЗ

Возможный отказ Ереванского коньячного завода от закупок винограда не приведет к катастрофе. Об этом заявил министр сельского хозяйства РА Завен Геворкян.

По его словам, в беседе с руководством ЕКЗ получено заверение о намерении закупить до 20 тыс. тонн винограда урожая нынешнего года. Участие этого предприятия позволит, по оценке министра, довести общий объем закупок до 60 тыс. тонн. “Но и без них мы сможем приобрести 50 тыс. тонн винограда для винодельческих заводов”, — подчеркнул З. Геворкян. По ходатайству Минсельхоза для этой цели выделено 2,8 млн. долларов из кредита Всемирного банка на проведение реформ в сельском хозяйстве страны.

Возможный отказ ЕКЗ от закупок винограда связан с претензиями к правительству Армении по поводу несоблюдения условий соглашения с французской компанией “Перно Рикар”. В 1999 г. завод закупил 18 тыс. тонн винограда и неоднократно заявлял о намерении закупить такое же количество в нынешнем году. В прошлом году в Армении было собрано 125 тыс. тонн винограда, из которых более 50 тыс. тонн закупили винодельческие предприятия. В 2000 г. ожидается урожай в 150 тыс. тонн.

ТОМАТНАЯ ПАСТА НА ЭКСПОРТ

Консервные заводы Армении планируют принять до 60 тыс. тонн помидоров урожая нынешнего года. В 1999 г. этот показатель составлял 38,7 тыс. тонн. Об этом сообщил министр сельского хозяйства РА Завен Геворкян. По его словам, перерабатывающие предприятия готовы закупить столько помидоров, сколько предложат владельцы крестьянских хозяйств.

Овощи используются для производства асептической томатной пасты в рамках программы “Реконструкция консервных заводов Армении”, охватывающей 4 крупнейших заводов в примыкающих к Еревану административных областях. Ее стоимость составляет 6,15 млн. долларов. В финансировании программы принимают участие Всемирный банк, Департамент сельского хозяйства США, американский благотворительный фонд Lincus, швейцарская фирма Andre group и государственное ЗАО “Инвестиционная компания Армении”. В качестве своего вклада Andre group кредитовала приобретение оборудования на сумму около 500 тыс. долларов и получила право на экспорт готовой продукции по ценам мирового рынка.

СНАРК